

ПРЕДИСЛОВИЕ

Чувашский государственный институт гуманитарных наук основан в 1930 г. как Чувашский комплексный научно-исследовательский институт. Уже в первые годы своей деятельности он сыграл немаловажную роль в консолидации научных сил республики, изучении ее истории, экономики, культуры, пропаганде научных знаний. В последующем он превратился в академическое научное учреждение, занимающееся комплексными проблемами истории, этнологии, археологии, антропологии, социологии, языкознания, литературоведения, фольклористики, искусствоведения, социально-экономического развития Чувашии, чувашского народа и других народов Среднего Поволжья. Многие годы учреждение выполняет функцию координации научно-исследовательских работ в области гуманитарных наук, проводимых в республике научными и образовательными учреждениями. За 75 лет своей деятельности Чувашский государственный институт гуманитарных наук разработал широкий комплекс проблем, внес значительный вклад в развитие общества, подготовку научных, творческих кадров, национальной интеллигенции. Результаты его научных поисков изложены в многочисленных трудах (монографиях, брошюрах, сборниках статей, материалов конференций, справочных библиографических изданиях, альбомах и др.). В 1980 г. к полувековому юбилею Института был издан «Библиографический указатель трудов Научно-исследовательского института языка, литературы, истории и экономики при Совете Министров Чувашской АССР». Авторский коллектив под руководством редактора издания А.Е. Горшкова предложил вниманию читателей указатель трудов института со дня основания по 1979 год.

Со второй половины 80-х годов в традиционном функционировании института произошли большие изменения, отразившиеся на всех сторонах его деятельности.

В новых условиях коллективу пришлось решать не только творческие и научные задачи, определяемые требованиями общества, но и разработать направления развития и финансирования издательской деятельности. Прежде всего институт получил возможность включать в издательский план не только

сборники статей, но и монографии и другие виды научной литературы. Однако из-за сокращения бюджетного финансирования в середине 90-х годов тиражи издаваемой продукции уменьшились. В сложившихся условиях было принято решение о переходе на самостоятельное полиграфическое исполнение книг. Правительство Чувашской Республики поддержало инициативу института и профинансировало создание отдела компьютерной полиграфии с соответствующей издательской базой. Все это позволило наладить издательскую деятельность института, развить материально-техническую базу отдела полиграфии.

Сегодня Чувашский государственный институт гуманитарных наук является одним из ведущих организаций, занимающихся подготовкой и изданием книжной продукции по таким важным для развития культуры направлениям, как история, современная и традиционная культура республики и чувашского народа. За годы своей деятельности институтом издано более 750 книг, он стал центром выпуска научных и научно-популярных книг гуманитарного профиля: история, археология, литературоведение и критика, лингвистика, фольклор, этнография, краеведение, искусствоведение, культурология, социология, религиоведение, антропология, а также собрания сочинений выдающихся деятелей культуры и науки Чувашии. Институт располагает кадрами, имеющими высокую квалификацию и опыт работы по подготовке рукописей к публикации, по художественному оформлению изданий, соблюдаются нормативно-правовые акты, книжная продукция соответствует международным стандартам.

Объем издательско-полиграфических работ, выполненных институтом, из года в год растет. Только в течение 2004 года было подготовлено и издано 38 книг, сборников статей. Продукция выставляется на республиканских, российских и международных книжных выставках и ярмарках. Монография «Народная монументальная культовая скульптура чувашей и дунайских болгар» и книга «Чебоксары. Очерки истории города конца XIII—XVII веков», выпущенные в 2003 году, признаны лауреатами конкурса Ассоциации книгоиздателей России (АСКИ, 2004). В рамках реализации государственной политики Чувашской Республики в области издания социально значимой литературы часть трудов издается совместно с Чувашским книжным издательством.

Предлагаемый вниманию читателей библиографический указатель включает труды Чувашского государственного института гуманитарных наук с 1980 по 2004 годы.

Указатель, как и предыдущее издание, состоит из двух разделов: I — издания института (Ученые записки, труды, монографии, брошюры, собрания сочинений, сборники статей, произведений литературы и искусства, документов и материалов, справочники, словари, материалы и тезисы докладов и сообщений конференций, программы, анкеты и др.); II — статьи и персоналии по основным структурным подразделениям и тематике научных исследований. Всего 3232 единицы. Названия части работ на чувашском языке переведены на русский язык, которые даны в квадратных [] скобках.

Независимо от времени, характера и языка в разделах указателя все издания расположены в алфавитном порядке фамилий авторов и названий трудов.

Аннотации к работам не даются, псевдонимы и анонимы не раскрываются.

Отдельные работы, прежде всего монографии, могут повториться в нескольких разделах в зависимости от содержания. Некоторые монографии, вышедшие в свет в 2005 г., включены в указатель до подписания рукописи в печать.

Все библиографические описания изданий даны в соответствии с правилами, принятыми в научной библиографии, предусмотренными ГОСТ. 7.1.—84 «Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления», использованы общепринятые сокращения.

Указатель имеет следующий вспомогательный аппарат: именной указатель авторов, составителей, редакторов, список сокращений.

Библиографический указатель трудов адресован научным работникам, преподавателям, аспирантам, студентам, творческой интеллигенции, широкому кругу читателей.

Перечень трудов за 1980—1999 гг. составлен А.А. Чибисом, с 2000 по 2004 г. — А.Ю. Ивановым, именной указатель — И.Г. Трофимовой.

Составители и редактор выражают благодарность членам Ученого Совета, научным сотрудникам института, научной библиотеки за помощь в работе.

В.Г. Харитонова